

**ОТЗЫВ  
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертацию Затесовой Ольги Михайловны «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)», представленную в Диссертационный совет 999.145.03 при Волгоградском медицинском университете  
на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
24.00.01 – теория и история культуры

Выбор темы диссертационного исследования обусловлен актуализацией значительного рекреационного потенциала Дальнего Востока, как значимого элемента социокультурного развития современной России. Тема актуальна ещё и потому, что курорты Приамурья рассматриваются в контексте историко-культурных особенностей и теоретико-методологических установок региональной культурологии, позволяющих, помимо научного анализа, использовать опыт и потенциал культурных преобразований минувшего периода истории как в наши дни, так и в ближайшей перспективе. Философские, исторические, культурологические, социологические и другие работы подобного плана позволяют серьёзно задуматься о потенциале региональной культуры, а также ставят проблему осмыслиения культурных традиций как значимого источника формирования и развития социальных ценностей. В историческом контексте культурологии на примере курорта Кульдур Ольга Михайловна Затесова доказывает возможность и необходимость изучения потенциала курортов Приамурья с позиции социокультурного развития их прилегающей территории. Хочется особо отметить, что представленный практический ракурс исследования призван существенно облегчить разработку комплексного туристского плана регионального развития в Дальневосточном федеральном округе в рамках принятой в 2020 году Национальной программы социально-экономического развития дальнего Востока на период до 2024 года и на перспективу до 2035 года.

Диссертационное исследование имеет логически стройную и выверенную структуру. Во введении дан развёрнутый анализ научной литературы по проблеме в нескольких направлениях: историческом, медико-курортологическом, туризмоведческом и культурологическом. Данная классификация обусловлена сложностью самого предмета исследования – процесса становления курорта Кульдур как центра культуры прилегающей территории.

Цель и задачи в целом соответствуют содержанию диссертации и основным этапам проведения научной работы. Пункты научной новизны и положения, выносимые на защиту, отвечают задачам историко-культурологического исследования, соотносятся с основными выводами по параграфам, а также согласуются с представленными результатами.

Практическая аprobация свидетельствует о достаточной научной активности соискателя, – по материалам диссертационного исследования опубликовано 7 работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК России.

Заслуживает внимания теоретическая значимость исследования. Представленные материалы диссертации могут быть использованы при создании обобщающих трудов по истории развития курортов Приамурья, истории культуры Дальнего Востока, а также в учебном процессе по дисциплинам «Краеведение», «Курортное дело», «Туристско-рекреационное ресурсоведение» и др. Кроме того, структура работы может рассматриваться в качестве модели для изучения аналогичных процессов в других регионах России.

Диссертационная работа вполне логично структурирована и состоит из введения, двух глав, состоящих из 7 параграфов, заключения, списка сокращений и условных обозначений, словаря терминов, списка источников и литературы, приложения.

Выводы и научные положения, а также рекомендации, сформулированные в диссертации, свидетельствуют о достоверности полученных результатов, доказывают неоспоримость их новизны.

Первая глава посвящена анализу проблем становления курортов Приамурского края в контексте историко-культурного развития региона. Содержание трёх параграфов охватывает 130-ти летний период развития курортного дела в Дальневосточном регионе, а также включает социокультурную характеристику этого периода.

Параграф 1.1 посвящён целостному анализу системы здравоохранения. Отмечаются сложные природные условия, характерные для Дальнего Востока и соответствующие трудности первых русских переселенцев, в том числе гарнизона корпуса Сибирской Военной флотилии (с. 30–31). Автором поднимаются проблемы становления курортного дела в регионе, большая часть из которых приходится на начальный период хозяйственного освоения Приамурья (с. 32). Диссертант весьма справедливо выделяет значительный вклад врачей в организации курортного дела, а также отмечает консультативную и практическую помощь морских офицеров в использовании лечебных ресурсов богатой и самобытной природы (с. 31, 36).

В параграфе 1.2 соискатель обращается к историографии дореволюционного периода региона, в рамках которой приводится периодизация развития курортного дела. Хочется отметить, что особо заостряется внимание на так называемом «частнопредпринимательском» периоде, начало которого ознаменовано передачей региональными властями в 1877 г. первого курорта Приамурья в пользование арендатора. Обращается внимание на то обстоятельство, что ещё до начала хозяйственного освоения территории переселенцами, аборигенное население Дальнего Востока традиционно пользовалось имеющимися богатыми бальнеологическими ресурсами. Кроме этого, в рамках анализа вопросов, связанных с инфраструктурой местности как основного фактора, определяющего степень будущего развития курорта, автор обращается к классификации имеющихся

В представленном ракурсе, диссертант приводит ряд практических рекомендаций в организации восстановительного этапа работы здравницы, которые в целом коррелируются с актуальными программными документами социально-экономического развития региона.

В параграфе 2.4 произведён сравнительный анализ процессов инкультурации в границах культурного пространства курорта и прилегающей территории. Автор раскрывает некоторые характерные черты культурного взаимодействия на примере других дальневосточных курортов, таких как Садгород, Шмаковка, Приморская курортная зона (в прошлом «19 километр»), Анненские минеральные воды, санаторий «Уссури». Базой для сравнительного анализа был выбран санаторий «Уссури» из-за схожей этимологии процессов инкультурации населения, а также вполне сопоставимых природных, географических, социальных и экономических условий.

В заключении обобщается исследовательский материал, делаются основные выводы по диссертации, синтезируются результаты теоретического и практического исследования. К основным результатам можно отнести осуществление подробного историко-культурного анализа процессов развития курортной среды Приамурья, который позволил провести оценку её общих характерных особенностей, а также определить дальнейшие перспективы курортного дела в регионе.

Необходимо положительно оценить рекомендации автора относительно практического использования материалов диссертации в качестве основы при реализации различных направлений и в достижении целей актуальных национальных проектов, таких как нацпроект «Культура» и обновлённый Национальный проект «Здоровье».

Список литературы включает шесть групп источников, часть которых представлена материалами государственных архивов Хабаровского края и Ерейской автономной области, законодательными и нормативными актами центральных органов власти, приказами ведомств, статистическими данными

и др. Общее число наименований в библиографии диссертации составляет 242 пункта. Разнообразная литература по теме диссертации свидетельствует об эрудированности автора и глубоком знании источниковой базы исследования.

Публикации соискателя репрезентативны, автореферат соответствует требованиям и вместе с публикациями отражает основное содержание диссертации.

Вместе с тем, необходимо обозначить и следующие спорные моменты.

1. В рамках исследования уместным было бы более подробно раскрыть ретроспективную характеристику культурных процессов развития санаторно-курортной среды Российской империи.

2. Диссидент упустил анализ положения санаторно-курортной отрасли в годы Великой Отечественной войны, на наш взгляд в этой связи недостаточно раскрыта работа курортов как эвакогоспиталей, что значительно бы обогатило работу.

3. В русле исторического исследования санаторно-курортной культуры, весьма актуальным стало бы обращение соискателя к культурно-философскому ракурсу актуализации этого культурного феномена. Ведь раскрытие теоретико-философских аспектов является важным элементом в определении потенциала курорта Кульдур и прилегающих территорий в контексте его значения для региональной культуры.

Впрочем, отмеченные недостатки не снижают уровня работы, исследование проведено на обширном материале и является существенным вкладом в историческое регионоведение. В научный оборот введено большое количество разнохарактерных источников. Диссертация выполнена на требуемом научном уровне, имеет теоретическое и практическое значение.

Таким образом, представленная к защите диссертация «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)» является научным квалификационным, самостоятельно выполненным и завершённым исследованием, соответствующим требованиям

пунктов 9–11, 13–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями на основании Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335, Постановления Правительства РФ от 2 августа 2016 г. № 748, Постановления Правительства РФ от 28 августа 2017 г. № 1024, Постановления Правительства РФ от 1 октября 2018 г. № 1168, Постановления Правительства РФ от 20 марта 2021 г. № 426, Постановления Правительства РФ от 11 сентября 2021 г. № 1359), а её автор, Затесова Ольга Михайловна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

25 апреля 2022 г.

Кандидат культурологии

24.00.01 – теория и история культуры (культурология)

доцент кафедры музыкального образования

Педагогического института

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения

высшего образования

«Иркутский государственный университет»

Контактные данные:

664003 г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1

тел/факс +7 (3952) 521–931

e-mail: mtripuzov@yandex.ru

Трипузов Михаил Геннадьевич

Он изображен в рамке диплома, где есть его фотография,  
запечатлено виниловой пленкой  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО ИГУ



Кудеевская